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Bagaua 1. JakiTe geduHUINA 38 KOHTEKCTHO-CBOOOIHA I'pa-
Maruka. Jedunupaitte kora eqHa qymMa u € M3BOAMMA OT Y-
Mmarta v ¢ G (u =* v). Ako G e KOHTEKCTHO-CBOOGOIHA TpaMa-
THKa, oupegenere MHOXKeCTBOTO L(G).
Heka G = ({S, A, B},{a,b},{S — ABBa;A — aA;A —
a; B — bBb; B — b}, S).
(a) ITokaxere, e mymure abba, aabbbba ca uzsogumu or G u
IIOKa2KeTe CHHTAKTUYIHO AbPBO 3a U3BOJ 3ad BCAKA OT TAX.
(b) Bsapmo au e, we esuxnr L(G) N {a®"b%*a | n,k € N} e
KOHTEKCTHO-CBObOgeH?
(c) Bsipuo sm e, 4e esukbr {a,b}* \ L(G) e KOHTEKCTHO-
cBobomeH?
3anaua 2. Heka G1 = (V1,%,P1,51) u G2 = (V2,%, P2, S2)
Ca KOHTEKCTHO-CBOGOIHHE I'PaMaTHKH, 3a Kouto Vi N Va = (.
OHI/H_HeTe KOHCTPYKIOUA 3a HIOCTPOABAHETO Ha KOHTEKCTHO-
cBoGogua rpamaruka G = (V, X, P, S) ¢ e3uk
(a) L(G) = L(G1).L(Ga).
(6) L(G) = (L(G1))".
Bagaua 3. [locTpoifTe KpaeH HeJeTEpMUHUDPAH aBTOMAT A,
3a xoitito L(A) = L(G) 3a G = ({S, A, B}, {a,b},{S = ¢S —
aB; A — aB; A — a; B — bS; B — bA}, S).
3amaua 4. Heka G = (V,{a,b,c},P,S) e KOHTEKCHO-
cBoboHa rpaMaTuka. ledunupaiire crexkoB aBromar M, 3a-
BbPIIBALL ¢ IPA3€H CTeK, 33 koliro L(M) = L(G). Jedunn-
paitre crekoB asromar M ¢ ropHOTO CBOiicTBO 32 GG OT 3. 1.
Bamaua 5. Dopumynmpaiite Jlemara 3a MTOKaYBAHETO
(Pumping Lemma) 33 KOETEKCTHO-CBOOOHA €3ULH.
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Bagauya 1. [Jaiite nqeduHUNNA 33 KOHTEKCTHO-CBOOOIHA I'pa-
maruka. Jedunupaiite kora equa IyMa u € U3BOJUMA OT 1y-
mara v ¢ G (u =" v). Ako G e KOHTE€KCTHO-CBOOOZHA IpaMa-
THKA, olpejenere MHOXKeCTBOTO L(G).
Hexka G = ({S,A,B},{a,b},{S — ABBa;A — aA;A —
a; B — bBb; B — b}, S).
(a) ITokaxkere, 9e mymure abba, aabbbba ca m3somumm ot G u
MOKazKeTe CUHTAKTUYHO [IbPBO 3a M3BOJ| 38 BCAKA OT TAX.
(b) Bsapmo su e, we esuxvr L(G) N {a®"b?**a | n,k € N} e
KOHTEKCTHO-CBOOOIeH?
(¢) Bapuo mm e, 4e e3ukbT {a,b}* \ L(G) e KOHTEKCTHO-
cBoboIeH?
3agaua 2. Heka G1 = (V1,%,P1,51) u Go = (V2, %, P2, S2)
Ca KOHTEKCTHO-CBOGOIHU rpamMaTuku, 3a kouto Vi N Vo = (.
Onumrere KOHCTPYKIMS 34 IMOCTPOSBAHETO HA KOHTEKCTHO-
cBoGogua rpamatuka G = (V, X, P, S) ¢ e3ux
(a) L(G) = L(G1).L(G2).
(6) L(G) = (L(G1))".
3agaua 3. [locrpoiiTe KpaeH HeJETEPMUHUPAH aBTOMAT A,
3a xoitro L(A) = L(G) 3a G = ({S, A, B}, {a,b},{S = ¢S —
aB;A — aB;A — a; B — bS; B — bA},S).
Bapnaua 4. Heka G = (V, {a, b}, P, S) e xoHTEKCHO-CBOGONHA
rpamaruka. ledunupaiite crexos asromar M, 3aBbpirBa ¢
pa3eH CTeK, 3a koiito L(M) = L(G). Jdedunupaiite crekon
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Bagaua 1. JaiiTe qedpuHUINA 38 KOHTEKCTHO-CBOOOIHA I'pa-
maruka. JeduHupaiite KOTa €AHA XyMa U € H3BOAUMA OT AIy-
Mmara v ¢ G (u =* v). Ak0o G e KOHTEeKCTHO-CBOOOIHA TpaMa-
THKa, onpegenere MHOKkeCTBOTO L(G).
Hexka G = ({S,A,B},{a,b},{S — ABA;S — abjA —
aA; A — a; B — bBb; B — b}, S).
(a) Ilokaxkere, ue gymure aaba,abbba ca uzsogumu or G u
IIOKa2KeTe CHHTAKTUYIHO AbPBO 3a U3BOJ 3ada BCAKA OT TAX.
(b) Bsipuo mu e, we esuxwr L(G) N {a?"b***t1a | nk € N} e
KOHTEKCTHO-CBOBOgeH?
(c) Bsipuo sm e, 4e esukbr {a,b}* \ L(G) e KOHTEKCTHO-
cBobomen?
3anaua 2. Heka G1 = (V1,%,P1,51) u G2 = (V5, %, P2, Sa2)
ca KOHTEKCTHO-CBOBOAHHU IpaMaTUKH, 3a KouTo Vi N Vo = (.
(a) Onmmere KOHCTPYKIHS 38 IOCTPOSIBAHETO HA KOHTEKCTHO-
csobonua rpamaruka G = (V, X, P, S) c esuk L(G) = L(G1)U
L(G2).
(6) Onmmere KOHCTPYKIHS 33 IOCTPOSIBAHETO HA KOHTEKCTHO-
csobaua rpamaruka G = (V, X, P, S) cesuk L(G) = (L(G1))*.
3anaua 3. Ilocrpoiite rpamatuka G, L(G) = L(A) 3a xpaii-
wan apromar A, = ({s,p,q},{a,b},5,{a}), 3a 6(s,a) =
p,0(s,b) = 5,8(p,a) = p,d(p,b) = q,8(¢q,a) = p,5(q,b) = s.
Bapnaua 4. Heka G = (V, {a,b}, P, S) e koHTeKCTHO-CBOGOAHA
rpamaruka. Jledunupatite crexos asromar M, 3apbpuiBarl ¢
mpaseH Crek, 3a koiito L(M) = L(G). Hdedunupaiite crekon
aBTOoMaT M ¢ TOpHOTO CBO¥CTBO 3a G OT 3. 1.
3amaua 5. Dopuymmpaiite Jlemara 3a DOKaIBaHETO
(Pumping Lemma) 3a KOHTEKCTHO-CBOGOJIHU €3HIH.
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Bapaua 1. [laliTe qeduHUNMs 33 KOHTEKCTHO-CBODOIHA I'pa-
maruka. Jedunupalite Kora eHa yMa U € H3BOAMMA OT Y-
mata v ¢ G (u =* v). Ako G e KOHTEeKCTHO-CBOOOZHA IrpaMa-
THKa, ompesesere MHOXKecTBOTO L(G).
Hexa G = ({S,A,B},{a,b},{S — ABA;S — abjA —
aA; A — a; B — bBb; B — b}, S).
(a) Ilokaxere, ge mymure aaba,abbba ca m3sogmmu or G n
MOKaXkeTe CUHTAKTUYIHO JIbPBO 33 U3BOJ 33 BCSAKA OT TSX.
(6) Bsipmo s e, we esuxnr L(G) N {a?"b***T1la | n,k € N} e
KOHTEKCTHO-CBOOOIEeH?
(B) Bsapuo nu e, ue e3ukbT {a,b}* \ L(G) € KOHTEKCTHO-
ceobomen?
Banauya 2. Heka G1 = (V1,%,P1,51) u Go = (V5, %, P, S2)
Ca KOHTEKCTHO-CBOOOAHM TpaMaTuku, 3a Kouto V4 N Vo = (.
(a) Onuinere KOHCTPYKIUS 33 IOCTPOSIBAHETO Ha KOHTEKCTHO-
cBobogua rpamatuka G = (V, 3, P, S) ¢ esuk L(G) = L(G1)U
L(G2).
(6) Onumere KOHCTPYKIUs 33 HOCTPOSABAHETO HA KOHTEKCTHO-
crobama rpamaruka G = (V, X, P, S) c esuk L(G) = (L(G1))*.
Banaua 3. ITocrpoiite rpamaruka G, L(G) = L(A) 3a xpaii-
Hus aBTOMaT A, = ({57177 q}? {a’v b}v S, {q})7 3a 6(87 a‘) =
p,9(s,b) = 5,8(p,a) = p,d(p,b) = q,5(g,a) = p,8(q,b) = s.
Banaua 4. Hexka G = (V,{a, b}, P, S) e konTercTHO-CBOGOAHA
rpamaruka. ledunupaiire crekos aBromar M, 3aBBPIIBAII C



